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Kniha, na niž se podíleli především psy
chologové a psychiatři, nezanedbala hle
diska biologická, sociologická a filosofic
ká a je čtením podnětným, má ráz velmi 
živé a dramatické konfrontace tím, že na
bízí různá hlediska a řešeni Edit orka 
této publikace sama vyplnila takřka jed
nu třetinu knihy svými příspěvky {kromě 
úvodu a závěru čteme z pera Evy Syřiš
tové stať Položeni otázek, studii Norma
lita z psych olog ického a psychopato logic 
kého hlediska a úvah u Na okraj filosofic
kých úvah o normalitě - spolu s E. Stuch
lflrovou), za nimiž pozorný čtenář zřetelně 
cítí, že jí jd e o problematiku bytostně, 
ax existenciálně blízkou, která zvedá text 
{i subtext) do úrovně filosofie a filoso 
fické antropologie. Zdaleka si neklade je n 
otázku normality z psychologického a psy 
chopatologického hlediska, i když také 
k této problemati<;e řekla mnoho podstat
ného. 

Otázka · po normalitě se ji jeví konec 
konců jako otáz ka po rea lizaci životních 
možností člověka, po dosaženi optima lid
ské existence. přičemž ,.lidské optimum 
nespočívá v danos t i. ale v orocesu tvo 
řeni a sebetvoření. Je to proces směi'ujicí 
ne .;en k opti má lní realizaci potencialit 
individua, ale zároveň k optimální reali
zaci lidsk ých hodnoťJ (s. 73). 

Z ostat ních autorů se zabývá J. Lót 
biologickým pojetím normality, J. L.a.ng
meieT kritériy a podmínkami normálního 
vývoje v dětství, psychiatři Vl. Vorufrá
ček a J. Dobiáš významem normality v lé
kařské psychologii a psychiatrii. J. PTo
kůpek normalitou osobnosti a duševním 
zdravím. Sociálně psychologické pojetí 
normality rozvíjí J. Janoušek , normalitu 
z hle diska transk ulturálního analyzuje 
.J. Váňa a normalitu ve společnosti prů
myslové civilizace K . Mácha. 

Již z názvu jednotlivých statí je pa
trno, že zdaleka ne všechny příspěvky 
se zabýva jí ústředním tématen1, jež dalo 
název knize - normalitou osobnosti -
a že daly spíše přednost úvahám o proble
matice osobnosti z různých hledisek, která 
k jejímu porozumění ovšem přispívají. 
Právě problém osobnosti ve vztahu k nor
malitě či abnormalitě mohl být analyzo
ván pozorněji a byla by vítána i pojmová 
analýza kritických termínu: abnormalita, 
abnormita, anomalita, anormatívita atd. 

Tento problém cítil ve svém pronika 
vém příspěvku ze jmén a J. Janoušek, kte-

rý vyšel z konstatová ní , že normalitu 
nelze redukovat na normativitu; mnoho
značnost pojmu normální v neméně zda
řilém příspěvku (ve významu statistic-

kém, funkčním a normativním) analyzoval 
kri ticky i Lát, který zdůraznil zejména 
fakt, že základním předpokladem pojmu 
normalita je existence proměnlivosti {va
riabili ty) jedince. Z hlediska psychiatrie 
přinesli řadu podnětů Vondráček a Do
biáš i Prokůpek a velmi fundovaně, vy
cházej e ze svých dosavadních publikací, 
podrobil rozboru kritéria a podmínky nor
málního vývoje v dětství J . Langmeier. 

Protože kni hu psal kolektiv odborníků 
vyhraněných individualit i názorů, je 
mnoho příležitosti k přemýšlení, námit
kám. diskusím, souhlasu i nesouhlaslL Lze 
uvažoval o tom, zda vydavatelčina chvá
lyhodná tolerance k mínění druhých ne
vedl.} nakonec přece jen spíš k převaze 
piispěvků k problému než o problému. 
Je stejné chvályhodné, že vydavatelka 
prohloubila ůvahy o normalitě také o di
menze filosofické {i když leck de disku
tabilní) a vyhnula se pouhému prakti
cismu. Na druhé straně však je možno 
litovat toho , že 'vic místa nebylo věno
váno právě problémům určováni norma 
lity osobnosti v praxi. sprá vnost i či ne
spránosti, oprávněnosti nebo neoprávně
nosti psychol ogi ckých i gnozeologických 
kri térii tohoto určování atd. jež je do
Z.>\ ;ista obtížnější a mnohdy i odpověd
ne ·ší než domyšleni filosofického dosahu 
problémů normality osobno sti. 
Závěrem nutno konstatova t. že kolek

tiv bystrých autorů napsal bystrou, pod
nětnou a živou kníiku, která sice nechtě
la dospět k nějakému definitivnímu ře
šeni, což by bylo neskromné, ale o to vic 
nutí k zamyšlení a promýšlení problému, 
jenž patři prakticky i teor-eticky k nej-
důležitějším. Robert Konečný 
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Otázky motivace a zvláště emoci byly 
a jso u slabým mís tem nejen psychologic
ké teorie, ale i výuky. J. Švancara se 
v posuzované pr áci především sta ví stu
dentovi po bok jako jeho průvodce po 
zvolené oblasti: teoretické přehledy, vý
zkumné techniky a živé literární i ná
zorné ilustrace jsou zvoleny a předloženy 
tak, aby překonaly pocit roztříštěnosti 
často pocházející z mnoha pojetí, domně
nek a výsledků zdánlivě nesouměfitel-


